

编者按:

近年来,随着生活水平的不断提高,养宠物的人越来越多。有人养宠物是为排遣寂寞,有人养宠物图一时新鲜……宠物越来越多,宠物用品市场也火爆起来,宠物医院越开越多,甚至还出现了宠物酒店。虽然宠物可以给人们带来欢乐和慰藉,但随着宠物的增多,也给人们的日常生活带来了麻烦和苦恼。近日,记者就此现象进行了深入的调查采访。今日起,本报推出“宠物热的冷思考”系列报道,欢迎大家关注。

“宠物热的冷思考”系列报道 之一

当“萌宠”走进我们的生活

当萌萌的宠物走进我们的生活,会给生活带来哪些改变呢?日前,记者在我市为数众多的“养宠一族”中调查采访,聆听他们和宠物之间的故事。

□文/图 本报记者 王培 陶小敏
见习记者 杨淇

宠物品种越来越多

近年来,有越来越多的宠物新种类进入我们的视线,如蜥蜴、蜘蛛等,不断刷新着我们对宠物的认识。在我市,虽然也可见到类似的“小众”宠物,但仍以猫狗为主,只不过品种在不断更新。

记者在市区泰山路一家宠物店看到,这里出售的猫狗有些并不常见,比如娇小可爱的腊肠犬、精灵古怪的折耳猫等。宠物店工作人员告诉记者:“近两年宠物的品种越来越多样化了,特别是养猫渐成流行趋势,比如英短、美短、蓝猫、折耳猫,凭借它们独特的外貌,受到人们喜爱。”

记者注意到,这家店内的犬类也有许多品种,不但有我们常见的金毛、拉布拉多、哈士奇、萨摩耶等中大型犬,还有贵宾、吉娃娃等深受人们喜爱的小型犬,有些犬类记者根本叫不出名字。走进店里的顾客,往往都对这些新鲜犬种有兴趣。

记者当天傍晚在市区黄河广场、中银广场等场所观察,遇到一些遛狗的市民,主人们还会互相交流喂养经验,狗狗们则在一旁嬉戏。养了一条哈士奇的市民张晓乐告诉记者:“我养狗近十年了,现在养的是哈士奇。我看现在有很多小型犬非常可爱,我打算再养一只,正在了解一些相关的知识,为迎接新的家庭成员做准备。”

图新鲜养宠物养出烦恼

近年来,养宠物似乎成了一种潮流。一些市民图一时新鲜,萌发了养宠物的念头,养了之后,却发现事情没那么简单,生活中产生了许多烦恼。

家住市民金山路与人民路交叉口附近的市民李曼,每次去表姐家看到她家养的一只小博美犬,就爱逗它玩。三个月前,小博美生了三只狗宝宝,看表姐天天在朋友圈晒三只小狗憨态可掬的模样,李曼突然也想养一只狗了,就向表姐要了一只带回家。小狗胖乎乎的很可爱,李曼和丈夫经常抱着它出去玩,很多人都夸小狗讨人喜欢,李曼心里美滋滋的。

给小狗洗澡、喂食,收拾大小便,李曼多了很多事做。有时候工作回来感觉很累,它还随地大小便,还要给它收拾,就觉得有些苦恼了。“这只小狗肠胃不好,经常拉肚子,弄得满屋臭气。”慢慢地,李曼养狗的新鲜劲儿过去,随着小狗越长越大,看着没小时候可爱了,她就不想养了,把小狗交给妈妈养,自己偶尔过问一下,逗小狗玩玩。这让李曼的妈妈贺女士很无奈,“这孩子,我当时说不让她养她非要养,现在又不管了。养小狗需要耐心和爱心,像她这样只想玩玩怎么行呢。”



市民黄彬彬和他的两条宠物狗。

“萌宠”为生活增添快乐

市民黄彬彬从小就特别喜欢狗。在他5岁的时候,家里养了第一条狗,他每天都抱着小狗睡觉。黄彬彬告诉记者,从小到现在他一共养过16条宠物狗。如今,黄彬彬养了一条萨摩耶和一条哈士奇,用他自己的话说:“爱狗胜过爱自己了。”

8月30日,记者来到市区解放路与珠江路交叉口附近的黄彬彬的家。记者就看到桌子上放着各种宠物零食,门后还有两大袋狗粮。黄彬彬的两条宠物狗看到记者,热情地跑来迎接。“别担心,它们不会咬人的,就是见有人来了比较开心。”黄彬彬笑着说。

“白色的萨摩耶叫旺旺,黑色哈士奇叫布丁。”黄彬彬向记者介绍说,2015年,白色的萨摩耶来到黄彬彬的

“空巢老人”与宠物相伴

记者发现,也有一些市民养狗是为了打发时间,排遣寂寞。这种情况在老年养宠人士中比较常见,市民杨大保、李淑琴夫妇便是如此。

家住市区马路街的杨大保、李淑琴夫妇今年均已60多岁,有一子一女,儿子在国外工作,一年难得回来一次,女儿在上海打拼,也是在逢年过节时才回家一趟。看着别人家三代同堂的热闹场景,老两口时常感觉到难以言表的冷清。前年中秋女儿回家时,为了给父母找点乐趣,特意带着他们去了宠物店,让老人挑一只喜欢的宠物养。

“她喜欢小一点的狗,我喜欢金毛。”杨大保告诉记者,“我们小区里也有养狗的,我观察过,小狗有时候太闹人,金毛虽然对人热情,多数时候还是比较安静的,挺招人喜欢。”

自从家里有了这位新成员,老两口的生活习惯也发生了改变。每天早晨他

家,黄彬彬对这条宠物狗感情很深,“旺旺救过我,我对它特别有感情。”黄彬彬告诉记者,有一次,他带着旺旺在路边散步,一条德国牧羊犬突然冲过来要咬黄彬彬,旺旺扑上去咬住那条狗的脖子,把它吓跑了。

相比懂事、温顺的旺旺,哈士奇布丁就有些不听话了,“布丁很二,可我依然喜欢它。”黄彬彬说,每个月养这两条宠物狗要花费2000至3000元,用于去宠物店洗澡、修剪毛发,购买进口宠物零食和狗粮等。黄彬彬告诉记者,尽管花销较大,但是他会一直养这两条宠物狗,因为宠物狗带给他很多快乐。“那种快乐是用钱买不到的,既然养了它们,我就会负责到底。”黄彬彬说。

们都6点多一起出门遛狗,走上半个小时,再一起买早餐回来吃。晚上吃完饭,两个人还是一起出门,一个人牵狗,一个人提着水具等物品,直到走累了才回家。

两位老人给这条金毛取名叫高兴,寓意日子就要过得高高兴兴。高兴来到家里时才几个月大,如今已经长得威风凛凛。李淑琴说,它跑起来的时候,拉都拉不住。高兴刚进家门不久,老两口发现它爱撕咬物品,杨大保上网搜索才知道,这是狗狗磨牙期的一种表现,他还专门给高兴买了磨牙棒。后来,他和老伴再遇到养狗的问题就在网上找答案,一来二去,掌握了不少养狗知识。

提起高兴带来的变化,李淑琴说:“孩子们都不在家,要不是这条狗,还真找不到什么事可做。现在我们每天遛狗、准备狗粮,生活更规律了,增添了很多乐趣。”

谨防过度依赖宠物

记者采访中发现,因为孤独、寂寞养宠物的人不在少数,其中有些人甚至对宠物产生了依赖,从而在失去宠物后,出现抑郁现象。

今年28岁的市民朱女士去年5月养了两条萨摩耶。两条可爱的狗狗给朱女士带来很多欢乐。然而,后来两条萨摩耶患上了“犬细小病毒”,在几家宠物医院治疗,还是没能挽留住两条狗的生命。两条狗死后,朱女士十分伤心,连着一个多月,每天下班回到家都会独自流泪。因为和男朋友分隔两地,每天和男朋友视频都在哭着讲述她和两条狗的事。朱女士的男朋友见状,就回到漯河陪伴她。尽管如此,现在,再提到两条狗,朱女士还是会控制不住地流泪。

那么,哪些原因导致一些人对宠物过度依赖?过度依赖宠物的人在失去宠物后应如何正确调节心理?对此,记者采访了国家二级心理咨询师王焯。

“生活中对宠物过度依赖的人是少数,这类人一般缺乏子女、伴侣的爱,于是将感情寄托在宠物身上。”王焯说,爱是人的本能,一旦爱的对象缺失,就会选择将爱转移到别处,有些人会将爱转移到宠物身上。然而在失去宠物之后,有的人会痛苦、绝食、哭泣,甚至患上抑郁症。王焯表示,这个时候就需要家人的陪伴,自身也应调整认知、转移目标,丰富自己的生活,多和外界接触,多和朋友聚会,不断扩大自己的生活圈子,转移注意力。

相关链接

世界上的奇葩宠物

宠物绝非仅限于猫狗,有些新颖有趣,有些却惊悚恐怖。一起来看看这些奇葩的宠物吧!

喷火鱼 生活在印度洋,喷出的火焰可达三米。

加拉帕格斯巨人蜈蚣 世界上最大的蜈蚣品种。

魔花螳螂 被称为螳螂之王,有斑斓色彩,甚至能模仿各种花卉。

火焰乌贼 外貌酷似火焰,是世界上唯一具有毒性的乌贼。

金钱活门蛛 一种名贵的宠物蜘蛛,数量稀少,长相奇特。

螳螂虾 性情凶残,强大的夹子可将饲养它的玻璃缸打个大窟窿。

宠物鳄鱼 饲养宠物鳄鱼是在“玩心跳”。

以色列金蝎 有世界第一毒蝎之称,饲养需谨慎。